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DDLEHJSKE HDV1CE
Tzhajajo 10. in 25. vsakega, meseca, če jc
:: tisli dan praznik pa en dan preje. ::

(Jena jim jc s poštniiio vred za eolo leto naprej 2 li, za pol leta 1 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropsko države znaša 2 K 50 h, za Amcriko 3 K.

Dopiso sprejema urodnik, naročnhio in
:: oznanila pa tiskarna J. Krajec nasl. ::

Obeni zbor
,Meščanske Zveze',
združen s prosto

zabavo.
V nedeljo, due 12. oktobra 1.1. ob polu

8. uri zvečer sklicuje „Meščanska Zvcza" svoj
občni zbor, združen s prosto zabavo, v
dvoijini g. Windisclierja v Kandiji.

Najprvo se vrši občni zbor, nato se bo
vršila prosta zabava.

Nobeden clan naj ne zamudi udeležiti
se te priroditve in povabiti tudi svojo pri-
jatefie.

Podružnica „Slov. Straže" za
Novomesto in okolico.

Poziv katoliškega shoda, naj se organi-
zacija Slovenskc Straže poživi po celi slovenski
dornovini, jo našel odmev tudi pri nas.

V nedeljo, dne 5. t. m. popoldne jc skli-
calo vodstvo tukajšnje podružnice zopet redni
občni zbor v Šmihelu.

Dasi je bil shod sklican še le zadnji trc-
nutek in veliko somišljenikov za njega sploh
vedelo ni, so je kljub^ temu zbralo lepo šte-
vilo Novomeščanov in Smihelcanov. Zastopani
so bili vsi sloji od našega razumništva, ve-
rjavnega kmeta, pa do priprostega knieckega
fanta in dekleta,

Po poročilu o dosedanjem delovanju in
VClifcvi odbora razložil je v navdušenih besedah
navzočim pomen in namen Slovenske Straže
dr. Ogrizek, kojega govor prinašamo v glav-
nih obrisih.

Osobito jc povdarjal, da strerai Slov.
Straža za tern, da se narodno-obrambena misel
demokratizira in popularizira. Nam ni samo
na teni lcžeče, da bode naroden naš mestni
uradnik, pisar in konii, auipak da bode raz-
umevalo narodno gibanje in narodno obrambo
tudi na.se Ijudstvo, za kojega rešitcv se gre.
In naravnostnedoslcdno je od liberalne stranke,
ki smatra našega kmeta in delavca za manj
vredno maso, a v isti sapi govori o delu za
slovenski narod, torej o delu za manj vredno
maso, kakor da reprezentira slovenski narod
inorda le mestna frakarija.

Za slovonsko Ijudstvo torej gre in če
zbere liberalna stranka še toliko mijjonov za
narodno obrambo, na drugi strani pa pro-
pagira nevero in z njo združeno nemoralnost,
so vsi iniljoM vrženi v vodo. Kaj bi nani
pomagalo, če bi morda liberalci rešili na
tisoče slovenskili duš iz uGinčurskega
žrela, ako jili pa ravno isti iniljoni izro-
čajo verskemu indil'erentizmu in z njiin

združenemu telesiiomu propadu? Ali bi se
ne reklo na ta način slovensko Ijudstvo poditi
iz dežja pod kap? I^rancoski narod in fran-
coske sole so gotovo narodnc in kjjub temu
francoski narod propada, dasi ga ne ženejo
v propast tuji šovinistični narodi, ampak do-
inači sovražniki, t. j . verska indit'erentnost
in z njo zdruzena moralna propalost. —
Liberalci so v zadnjem času v neštetih slu-
čajih dokazali, da oni niso sposobni reševati
slovensko Jjudstvo, ker so pisali po svojih
časopisih na najostudnejši način in prostaško
kršili vse zakone morale.

To so vzroki, ki so rodili Slovensko
Stražo. Slovenska Straža hoče na.še Ijudstvo
braniti ne lo prcd nemškim nasiljem, ampak
ga hoče obvarovati tudi pred drugo večjo
nevarnostjo, pred moralno propalostjo.

Zato je tembolj treba obrniti vso pozor-
nost proti ncinškim napadom, ki hočejo našc
Ijudstvo ne le narodno, ampak tudi versko
in moralno pogubiti. Z najhujšimi sredstvi
delajo gotova nemška društva sistcinatično za
tem, da naze Jjudstvo odtujujejo veri in na-
rodnosti. Slovenskini oirokom no privoščijo
že niti inolitvo in katekizma v maternem
jeziku. Z zlatom obloženiin oslom skušajo
pokupiti slovensko zemljo in jo razdeliti med
importirane protestante. S priberaceninii zlati
hočejo ohraniti nemeurskc obrtnike in pod-
pirajo s tem najslabši element med slovenskini
rjudstvom. Vse to delovanje je dokazano z ne-
pobitnimi dejstvi, katera Ncmci sami priznajo.
Edini in najhujši jez, ob katercm se razbijejo
še nemški napadi, je ob mejnih krajih edino
verska in moralna utrjenost našega ljudstva;
ta je rodila značajnost, preko katere ne mo-
rejo niti vagoni nemskega zlata. J)obra ljud-
ska vzgoja jo tisti laktor, ki tvori naj-
Inijso odporno silo naših obinejnili bratov.

Vpričo tcb dejstev je razumjjivo, da se
morajo zanimati za naše obmejne boje tudi
kranjski rojaki in jib po svoji moči podpirati
moralno in gmotno.

Nikdo naj ne misli, češ, mi Kranjci smo
varni, do nas še kmalu ne pridejo. Kajti
boji, ki se bijejo ob naših mejah, so boji
nasili predstraž in ko uniči sovrag te
stražo, pride vrsta tudi na nas.

Skrajni čas je torej, da organiziramo vse
Ijudstvo slovensko v Slovenski Straži in pod-
premo moralno in gmotno naše brate ob meji,
ki nas dan za dnem opozarjajo na pretečo
nevarnost, češ, Hannibal ante portas, sovrag
je pred durini!

V odbor so bili izvoljeni dr. Ciril Ažman,
dr. Anton Ogrizek, Urban Ilorvat in župnik
Štefan Trškan.

Gospodarstvo.

K reševanju malega kmeta.
Naši mali kmetiji gre danes trdo, vendar

še ni taka sila, da bi jo morali na.ši ljudje v

takem^ številu zapuščati, kakor se to danes
godi. (Je tudi nirna nasa dežela toliko kruha,
kakor ga imajo druge dežele, vendar ga je
za pridne roke so zmeraj dosti. Po drugih
krajih imajo bolj trdne in večje kmetije, imajo
bolj ugodna prometna sredstva in več indu-
strije. Zato se je tarn tudi kmetijstvo bolj
opomoglo.

Pri nas jc treba kmetijstvo izbopavati,
pa bo kinalo več kruha in vec dohodkov! Va-
žen pogoj za to so ugodna prometna sredstva
in ugodni trgovinski odnošaji. Čc kmet lahko
prodaja, se hitro poj)rime napredka. Glede
prometnih i žil smo bili pa dosedaj grdo za-
nemarjeni. Bclokrajina dobi še le sedaj j)re-
potrebno zclcznico, pa tudi sicer iso ni želez-
nicno omrežje pri nas tako popolnjeno kakor
bi bilo v našcm interesu. Ni čuda, da se ob
pomanjkljivem prometu ne more kmetijstvo
povzdigniti. Današnje denarno gospodarstvo
zahteva ugodnih kupcijskih zvez, kajti dobra
kupčija najbo^ podpira kmotijstvo in najbo^
posjiešuje njegov napredek. Zato pa ostaja tudi
nadalje skrb za dobre trgovinske odnošaje in
za dobra prometna sredstva eden temcljnili
pogojev za razvoj našcga kmetijstva.

Drugi važen pogoj za boljšc izhajanje na
kmetih je pa v naših rokah in se glasi samo-
pomoč. Sami si moramo pomagati do bopega
kruha in sicer s tem, da se poprimemo bolj
intenzivnega gosj)odarstva! Edino na ta način
bomo več doscgli! Mnogo se stori danes za
našega kmeta in so hvalevredna vsa priza-
devanja in vse podpore, ki so namenjena za
izboljšanje njegovega položaja, ali vse to ne
bo rešilo našega kmeta, če si ne bo znal kmet
sam pomagati! Vse te podpore so dosti pre-
majhne spričo ogromnih potreb našega pre-
bivalstva. Pomagali si pa bomo, čc so bomo
poprijeli bolj intenzivnega gospodarstva, to se
pravi, ce bomo z vsemi sredstvi pripravili
zemljo do vecjo rodovitosti in z njo vred vse
naze gospodarstvo do vecjib dohodkov, iz ži-
vinorejo, iz prašičjereje in iz drugih panog
kmetijstva. To nas bo rešilo! — Naže kme-
tovanjc je za današnje naše potrebe premalo
intenzivno, zlasti i)remalo za naše malopo-
sestniške razmere! Pri nas manjka gnoja
in dela!

Nekaka intenzivnost, ki je pa le navi-
dezna, obstoji pri nas v tem, da sejemo po
naših malih kmetijah po 15 in vec različnih
sadežev in da sejemo po dvakrat na leto. Na
ta način se zemlja mocno izkorišča. Namesto
pa, da bi jo z dobrim gnojenjem in skrbnim
obdelovanjem izbolj.savali v njeni rodovitosti,
jo izmolzujemo, tako da nam ne more dajati
bopih dohodkov kakor jib imamo. To se
mora obrniti! Temu pomanjkanju, ki ga trpe
naši sadeži po njivah in naša živina po hle-
vih in ki sc kažc nazadnjc tudi po naših žepih,
temu pomanjkanju treba napraviti koncc! Kako
slabo skrbimo pri nas za izbopanje zemljiiie
rodovitosti in kako malo intenzivno je še naše
gospodarstvo, o tem nam pričajo najbolj naša
gnojišča in sploh naše ravnanjo z gnojem in

gnojnico! Tukaj se vidi prav očitno, koliko
nam še manjka do intenzivnega gospodarstva!
Naša gnojišča so še zmeraj najbolj zanesljivi
barometer naše intenzivnosti!

Z intenzivnejšim gospodarstvom so da
naša mala kmetija so povsod izbopati! Se-
veda se ta prcobrat ne more izvršiti naenkrat,
kajti kmetija se počasi obrača in potrebuje
nekaj let za svoje vspehe. Gotovo pa pridemo
po poti samopomoči in intenzivnojšega dela do
tega, da bo tudi doma več kruha in da bomo
naše strožko lažje krili kakor se to danes
godi. Pozabiti pa ne smemo, da treba za in-
tenzivnejso gospodarstvo pridnih rok in da
ne smemo ravnodušno trpeti, da bi nas pri
našem delu niladina tako lahkega srea za-
pusčala kakor se to danes godi!

Pomagaj si sam in Bog ti pomorel

Manj barantije, več reje in več
mlekarstva.

Naše kmetije so majhne, manjše kakor
po drugih deželah. V takih razmcrah moramo
vse storiti, kar bi utegnilo naze dohodke po-
večati. Le na ta način, da bomo znali našo
kmetijo bolj izkoriščati, bomo dosegli tudi bope
vspehe. Povsod pri nas se da še kaj več pri-
dobiti! 0 tern ni dvoma! Treba pa je, da
ubiramo prava pota.

Vprasanje, ki je splošno važnosti za nas,
je vprasanje o reji volov. Ali je prav, da sc
pri nas voli tako pogosto monjavajo in da je
po naših krajih toliko barantije? Ali jc prav, da
se pri nas napravi toliko pota po raznih sej-
movih? Ljudje hodijo celo tja na Štajarsko,
da kupujejo mladc voli, s katerimi po dapi
ali krajši reji in rabi barantajo dâ je po naših
sejmovih ?

lieja volov je po naših krajih gotovo opra-
vičena in z njo vred tudi razni sejmovi, ki
jib imamo po Doleujskem. Kdor motri naš
gospodarski položaj nekoliko natančneje, pride
gotovo do teh vzrokov.

Ali da bi bila ta menjalna reja tako splošna
kakor je danes in da bi se povsod redili v prvi
vrsti lc voli, kakor tudi, da bi se z njiini tako
pogosto barantalo kakor se to sedaj godi, to
jc ncopraviceno!

Za marsikaterega posestnika bi bilo ve-
liko boljo, da bi sc poprijel kravje reje, da
bi rcdil lepe in močne krave, ki bi mu dajale
lepa teleta, mleko in vrh tega še potrebno
delo, kolikor ga rabi za svojo kmetijo. Lc
stavimo si to vprasanje sem in tja, mali po-
scstniki, in preprican sem, da morate priti do
tega zaključka. Poznam kraje, ki so dokaj
imovitejši kakor smo pri nas in vendar redijo
kmetjc zgol krave in delajo z njimi. Zakaj?
Zato ker jim nudi ta reja dosti več koristi
kakor reja volov.

Prav posebno je važna reja krav za ma-
lega posestnika še posebno v takih krajih,
kjer se mleko lahko prodaja ali pa kjer je

LISTEK.

Politično življenje Slovencev
v srednjem in novem veku

do Vodnika.
(Abs. iur. Hodžar.)
Srednji vek.

Po odhodu Langobardov v Italijo 1. 5(i8.
posedejo Slovenci poleg Obrov dežele južno
od Donave. Nastopili so takrat „Sloveni" kot
mogočcn, zmagovit narod, ki je pozneje udrl
celo na Bavarsko.

Bivali so od današnje Bolgarske preko
srbsko-hrvatskega sveta po Kranjskem, Pri-
morskem, Koroškem, Štajerskem. po zapadncm
Ogrskem, Furlanskem, Pusti Dolini celo do
reke Ribnico (Rienz) na Tirolskcin, in na se-
veru po Solnograškem, Gornjcm in Ni^em
Avstrijskem, dasi tu niso bili tako gosfr?na-
seljeni, kakor v južnih i>okrajinah.

^ Slovonce so obdajali okolo in okolo so-
vražni, ropažc^ni in jiodivjani sosedje. Vboju
ž njimi so bili Slovenci spoeetka sreeni, a
končno so zmagali močnejši Bavarci. Posebno
veliko so morali naši pradedje prctrpcti od
Obrov, katerim so tudi podlegli in zgubili
tako svojo politično samostalnost. Da to raz-'

merje ni bilo tako hudo, kakor ga rišejo mnogi
zgodovinarji, zlasti Nemci, razvidimo iz pisma,
ki ga je pisal papež Gregor Veliki leta 600.
solunskemu nadškofu: „Zaradi slovanskega
naroda, ki — Vas nadlcguje, se žalostim in
bojim zelo; žalostim so zato, ker žalujem z
Vami, a bojim se, ker so začeli udarjati v
Italijo."

Z letom 623. se začenja za Slovence nova
doba, doba politične samostalnosti, ki jo trajala
poldrugo stoletjc. Slovanski kralj Samo jc rešil
narod Obrov v bitki pri Vogastiburgu (1. 631.)
in ustanovil mogočno zvezo med slovanskimi
narodi od Krkonosov do Balkana in Adrijan-
skega morja. (To je bil prvi poskus, ako ga
smemo tako imenovati, ustvariti v podonavju
„Slovansko Avstrijo".)

A. mah je porasel Samov grob, kakor
poje Freseren, in stari sjovanski greh je raz-
ccpil mogočno državo. Še dobrih sto let so
kljubovali Slovenci sovražnim sosedom, dokler
niso iskali pomoči proti Obrom pri Bavarcih
in s tem dejstvom so polagoma izgubili svojo
politično samostalnost. Frankovska politika
(Bavarci so bili podložni l^rankom) jim je
vsilila krščanstvo in ž njim žalibog tuj jarem,
ki je kruto tlačil in tlači še danes naž mili
narod.

Slovenska samostalnost je nehala, začela
se je dolga, dolga doba tujega gospodstva,

fevdne ustave in nasilnega potujčevanja.
Predno preidemo k podrobnemu slikanju

javnih razmer med Slovenci pred in po izgubi
politične samostalnosti, beleziino «e iz one dobe
vspodbudljivo dejstvo, da je slovenski vojvoda
Vojnimir s furlanskim mejnim grot'om Erikom
zadal smrtni udarcc nckdaj tako nevarnim
Obrom in tako inaščeval stolctne krivice, ki
so jih trpeli njegovi predniki. Obrov zgodo-
vina več no omenja, a žilav narod naš ostal
je do današnjega dne.

Podlaga državnim naredbam starih Slo-
vencev je bila patriarhalno združena rodbina
ali zadruga, ki je obsegala vse ljudi, ki so
izvirali od istega pradeda in imeli skupno
gospodarstvo. Vsaka zadruga je imela sta-
rejšino, ki se je navadno odlikoval po posebni
zmožnosti in kreposti. Več zadrug je tvorilo
županijp ali župo, njeni probivalci so tvorili
pleme. Združeni starejšiue one žuj)c so se zbi-
rali na skupno posvetovanje in volili župnega
glavarja ali župana. Vsako pleme je imelo
svoj grad, ki jo služil v vojni za zavetišče.
Županije so vladale same; le v nevarnostih
in vojnah se je združilo vec županij in si iz-
bralo svojega vojvodo. Mnogokrat pa so znali
izbrani vojvode ohrauiti svojo oblast tudi v
lnirnem času in nastala so tako dedna voj-
vodstva.

Kadar se jo pomnožilo kako pleme, sc

je preselil del plemena v drug kraj ali drugo
deželo, priporočivši se prcd odhodom bogovom.
V novi domačiji so dali goram, vodam, polju
in gozdovom ista imena, katerih so bili vajeni
v stari domačiji, zato nahajamo še danes po
vsem slovanskem in slovenskem svetu imena:
Hum, Strmec, Dobrava, Javornik, Bistrica itd.

Iz plemena so nastali narodi in ti so si
izbrali skupnega glavarja ali velikega kneza
ali velikega župana. Novega kneza so posa-
dili z raznimi obredi na knežji prestol ter
mu tako izročili vladarsko oblast. 0 torn uine-
sčanju bomo govorili so pozneje, ko so Slo-
venci žc düviio izgubili svojo samostalnost.

Dokler so bili Slovenci svobodni, so imeli
vsi enake pravice, siromaki in bogatci, moški
in ženske, dasi so bile bolj spoštovane one
rodbine, iz katerih so jeinali župane. Verjali
so posebni pravni običaji; imeli so posebno
slovensko poljsko mero, daca jim je bila od-
merjena začetkoma po slovenskih običajih in
imeli so svoj denar.

Slovenci niso imeli sužnjev v tem smislu,
kakor drugi narodi. Imeli so pac Jjudi, ki niso
bili svobodni in so jim morali služiti; to so bili
vojni ujetuiki. Črez nekaj časa so jih osvo-
bodili; imenovali so takega osvobojenca ognji-
ščanina, ker je smel sedeti s svobodniki pri
istem ognjišču.

Zadruge so se še dolgo ohranile, posebno
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prašičjareja večjega pomena. Tudi v okolici
Novega mesta bi se raorali naši mali posest-
niki bolj s kravjo rejo pečati, ki bi jim lahko
prinašala s teleti, mlckom in delom dosti
več doliodka kakor ga imajo od rojc volov.
Pomislimo malo naš položaj, pomisliino na vsc,
kar je v zvezi z razširjcno kravjo rejo zlasti
po naših krajih in gotovo pridcmo tudi pri
nas do tega zaključka. —r—

Gospodarske drobtine.
— Kmetijsko-nadaljovaliii tečaj se bo

vršil tudi to zimo na Grmu. Uccnci, ki so
dovršili ponavljalno šolo, in ki se žele nadalje
izobraževati za kinetijski poklic, naj se pra-
vočasno zglase pri ravnateljstvu kmetijske
sole na Grmu. Priglasila se sprejemajo do
19. oktobra t. 1.

— Gospodiiijsko-nadaljevalni tečaj v
Šmilielu se ima za dekleta, ki so odrastla
ponavjjalni šoli, otvoriti letošnjo zimo in bo
trajal po dvakrat na teden čez zimo od no-
vembra do sredi marca. Pouk se ima vržiti
ob nedeftah od 8. do 10. dopoludne in ob
četrtkih od 2. do 4. popoludne. Ob nedeljah
bo pouk iz gospodinjstva, ob čctrtkih pa v
ročnih delih. Opozarjarao na to lepo priliko
k nadaljni izobrazbi naše stari.še v okolici go-
spodinjske sole v Šinihelu in jih vabimo, da
posi^ajo svoje hčere v ta nadaljevalni tečaj.
Vpisovanje za nadaljevalni tečaj se vrisi v
nedeljo 19. oktobra dopoludne v šmihelskeni
samostanu.

— Tečaj za razstroljovaiijc zemlj« pri-
redi c. kr. kmetijska družba kranjska dne
18. oktobra na kinetijski šoli na Grmu pri Novem
mestu, 20. oktobra pa pri Sv. Križu pri Ko-
stanjevici. Vsak tečaj se bo vršil po nasled-
njem sporedu: 1. Predavanje o pomenu glo-
bokega raliljanja zeinjje sploh. Tehnična po-
jasnila o ravnanju z varnostnim razstreljivom,
o njegovi oj)remi in rabi. — 2. Praktične vaje
o razstrcljevanju, in sicer: a) poizkusi, kako
se z razstreljevanjem rigola zemlja; b) kako
se napravljajo drevesne jame; c) kako se rah-
flajo spodnje zeme ĵske plasti v starejših sa-
dovnjakih; d) kako se izstreljavajo drcvesni
parobki (štori). Pričetek vsakega tečaja ob
8. uri dopoludne. Posameznega tccaja se lahko
udeleži neomejeno število oseb. Tečaji so na-
menjeni predvsem tistim gospodarjem, ki se
zanimajo za napredek v kmetijstvu sploh, in
še posebej za napredek v sadjarstvu. Zlasti
opozarjamo na te prireditve vse posestnike,
ki nameravajo krčiti gozdove, zanje bo ravno
izstreljevanje drevesnih štorov posebno važno.
Tečajev naj bi sc končno udeležili tudi trezni
in zanes ĵivi delavci, ki bodo imeli tu priliko
se popolnoma priučiti ravnanju s tem razstre-
ljivom in bodo potein lahko v svojem okrozju
proti plačilu izvrševali tozadevna dela.

— I'l'cmovanje goveje živine. Deželni
odbor kranjski prircdi letos mescca oktobra
premovanje goveje živine na Dolenjskem v na-
slednjih krajih: Dne 16; oktobra v Kostanje-
vici, dne 17. oktobra v Smarjeti, dne 18. okt.
v Velikih Lašicah, dne 20. oktobra v Žužem-
berku. Premovanje se prične vsakokrat ob
desetih dopoludne. Premovali se bodo biki,
krave s teleti in brez telet ter lope telice.

— Pitaiije Čebel. Letošnje deževno vreme
je imelo za posledicc, da so čebelc primeroma
premalo medu nanosile, ki ga potrebujejo za
prezimovanje. Premnogi čebelarji bodo vsled
tega vzimili prelahke panje. Iz tega razloga
se je bati, da bodo čebele spomladi stradale
in da bode marsikateri panj lakote umrl. Se-
stradani panji se spomladi le počasi razvijajo
in dajo, če sploh rojijo, pozne roje. Od ta-
kega cebelarstva imamo majhne uspehe in
malo veselja. Da preprečimo to neugodnost,
je svetovati našim čebolarjem, da naj raji še
sedaj v jescni pomagajo svojim čebelicam s
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šel v t i s k a r n i J- Krajec nasl,
v Novem mestu.

: je iz

tem, da jih sedaj pitajo s sladkorno tekočino.
Ta se tako pripravi: Kaztopi se sladkor v
vodi v razmerju: 3 kg sladkorja v 2 litrih
vode. Tekočina sc segreje, da zavre; pene,
ki se napravijo na površini, se s penenco od-
vzamejo. Nato sc pusti tekocino ohladiti. V
porcijah najmanj po 1 liter na dan se pitajo
čebele s to tokočino toliko časa, kolikor se
jim hoče dodati. Na tak način z medom in
sladkorjem dovolj preskrbljene čebele najbolje
prezimijo, spomladi se hitro razvijajo in jc
pricakovati od njih zgodnjih in inočnih rojev.

Politični pregled.
Kranjski deželni zbor. Cole mesce so

liberalci grozili po vseh liboralnih casopisih,
da bo ob zascdanju deželnega zbora sodni dan
za Slovensko ljudsko stranko. Cele mcsce so
obmetavali naše poslance na najnesramnejši
način ter prerokovali koncc naše strankc. —
Zgodilo pa se jc ravno nasprotno, kakor pre-
govor pravi, kdor dragim jamo koplje, sam
v njo pade.

Tako pobita in osramočena še liberalna
stranka ni bila. Sami voditelji libcralne strankc
so se sramovali dejanj liberalncga časopisja,
eeš, kaj te cajtenge. Liberalni kolovodje so
zvračali krivdo na vse mogoče faktorje, le
sami niso hoteli ničesar krivi biti. Govorili
so tako, kakor da bi za vse nesramne napadc
ne bi sploh nič vedeli, kot da so vsc uma-
zanosti liberalncga casopisja šle kar neopaženo
mimo očij in uses liboralnih voditcljev.

Naši voditelji so dobro razkrinkali libe-
ralne spletkarije in laži. Dr. Krek in dr.
Lampe staizprašala liberalniin kolovodjem tako
vest, da jim bo šumelo še dolgo po ušesih.

Dr. Krek je osobito ožigosal, da so vse
lažnjivc libcralne gonjc krive ncznosne justične
razmcre, ki dopuščajo lc kake „štacunarjc"
in ,,birtc" na sodni klopi, mod tem ko 90
procentov zavednoga in poštcnega ljudstva no
pride pri judikaturi do besedo. Zato je stavil
dr. Krek predlog, naj sc čim prcj reši ugodno
vprašanje porotnih sodišc. Iz njihovega dolo-
kroga sc mora izločiti tiskovnc kazenske za-
deve, da bodo sodili v takih pravdah pravi
sodniki po poklicu.

Dr. Lampe jc orisal liberalno gonjo v
pravi luči. Povedal jim je, da je njihovo pi-
sarjenje tako nesramno, da se ga njihovi vo-
ditelji sami pred svetom srainujejo, zato pa
uganjajo vse lumparijo pod zaščito in patronanco
histericne zenske. Liberalci dan na dan pišejo
o svojih zmagah in napredku, kakor so Pran-
cozi pred sto leti pošiljali zmagoslavna po-
ročila domov, ko so marširali pod zmagovitim
Napoleonom v Rusijo. Ko so se pa vračali,
pa so prišli vsi razcapani in pobiti, da jih je
bilo strah pogledati. Vsak pogled je dokazo-
val, kako strašno jih je Bog udaril.

Taki so tudi naši liberalci; bolj co je
njihova stranka razdrapana, bolj če odpada
list za listom, bolj če se pogrezajo v prepad,
tem bolj pišejo o svojih zmagah. Trcba pa
je le pogledati dejstva in ta pricajo, kako

globoko je padla liberalna stranka po količini
in kakovosti.

Pesem, ki je nastala ob priliki francoz-
kega poraza na liuskem, karakterizira kot
nalašč tudi poraženo liberalno stranko.

Ta pesem se glasi slovensko:
Tambur, marš, brez bobna v dir,
S kikljo kincaii kirasir itd.

Napetost mod Turčijo in GrŠko. Ko-
maj so Srbi ugnali Albance, že preti na Bal-
kanu nov ogenj. Grcija in Turčija se nikakor
nc morete sj)orazumeti glede egejskih otokov.
Bulgarija, ki jo komaj sklcnila mir s Tureijo
in postala baje zaveznica Turčijc, že tudi mo-
bilizira, da bi inorda ob ugodni priliki nastopila
proti Grčiji ali ISrbiji. Tudi Srbija je začcla
ojačevati svoje postojanko ob bulgarski meji,
tako da je nevarnost zopet velika. Najvcč
upanja, da se ohrani so mir, daje nekterim
optimistom še liumunija, ki bi baje takoj
udarila zopct nad Bulgarijo, ako bi slodnja
združena s Tureijo napadla Grčijo. Grcija iu
Srbija že prežita, ako Turčija ne odneha ro-
potati, da planete obc po njej. Vsekakor že
na Balkanu dolgo ne bo zasiguranega miru.

Albansko-srbski boji. llazmcre na Bal-
kanu še vedno delajo diplomatom veliko pre-
glavic. Albanci se še sicer niso stepli med
seboj a povzročili so krvave spopade s Srbijo.
Kakšen namen so pa pri tem imeli, še prav-
zaprav danes ne vemo, kakor tudi ne za
vzroke.

Nektcri trde, da so sc Albanci uprli za to,
ker jim Hrbi zapirajo pot na nekdaj albanskc
sedaj srbske trge, ki so za nje življenskcga
vprašanja. Nekteri zopet trde, da stoje za
Albanci Bulgari, ki hujskajo Albance proti
Srbom, kar pa ni prav verjetno. Sicer so se
res bojevali v teh spopadih tudi bulgarski
četaši, toda četaši niso odgovorni niti pokorni
bulgarski vladi, ki za to tudi ne more prev-
zeti nobenc odgovornosti.

Da je kdo Albancom malo podpihal nji-
hovo že itak prccej roparsko žilico je seveda
verjetno; glavni vzrok je pa njihova stara
navada. Albauci se se vedno ne morcjo pri-
vaditi misli, da Srbija ni Turčija. Srbija
pa jo ravno v teh spopadih zopet sijajno
dokazala, da je moderna država, ki hoče
iineti mir in red ter ga zna tudi narediti.
Kajti v tcku dobrih 14 dnij je srbska vojska
popolnoma udušila albanske roparje. Prcpodila
je do cola Albance iz srbskega ozemlja in
celo zasedla važne postojanke albanske, ka-
tere ne bo poprej zapustila, dokler se ue
uredi albansko-srbska meja tako, da bodo Srbi
varni pred vednimi napadi ljubeznivih soscdov.

Odmevi iz muhaberskega
shoda.

Novomeškakronikajezopot za eno „častno
afero" bogatejša. Na muhabcrskem shodu je
baje komisar Golja izrekel besedo „Kerl". —
Na torn shodu je bil seveda tudi navzoč
novomeški „časnikar" Pirc, ki se polcg
svojih časnikarskih zmožnostij poča tudi s pa-

ragrafi, ki branijo časnikarjem tudi častnikar-
ske zmožnosti. In kcr je cital, da se glasi v
nekein tozadevnem paragrafu, kdor koga, bo-
disi „namentlich, „oder durch auf ihn passende
Kennzeichen" žali . . . ., si jc takoj mislil,
da je ta paragraf za njega kot nalašč.

Takoj je vložil pri tukajšnjcm sodišču
obtožbo tako na dolgo in široko, kakor bi se
malodane šlo za kak veleizdajniški proecs,
čcš, da ga jc vladni komisar sicer ne „na-
mentlich", ampak „durch auf ihn passende
Kennzeichen" razžalil. V prvi instanci je bila
zaslišana jcdina Drgancevka, znana prijate-
tjica in braniteljica časnikarske časti in na
podlagi njene verodostojne izpovedbo je prvi
sodnik razsodil, da je komisar Go '̂a res to
rckel in da torcj sicer ni „namentlich", ampak
„durch auf ihn passende Kennzeichen . . ."
žalil cast novomcškega žurnalista.

Gospod Gô ja je vložil proti temu vzklic
in predlagal, da se zaslišijo tudi price, ki so
bile v njcgovi najbližnji bližini in po svoji ve-
rodostojnosti gotovo vcč pomcnijo kot pa
Pirčeva znana prijateljica.

In v resnici so bili zaslisani v kresiji
tudi g. poslanec Jarc, dr. Ogrizek in trije
orožniki, ki so g. Gorji asistirali. Vsc te price
so potrdile, da so bile vedno v neposredni
bližini Golje in niso slišale besede „Kerl",
osobito ne v taki zvezi, kakor jo trdi zasebni
obtožitelj. Nasprotne price cclo same niso do cela
soglašale, ker so ene potrdile, da se je to
godilo zunaj, druge, da znotraj. G. Lotrič
sam je izpovedal, da se je to godilo znotraj
v veži. Dergančevka je cclo trdila, da ni vi-
dcla v bližini nobenega nedolctnega fanta, kar
iz njenega stališča popolnoma verjamemo; saj
jc bil vendar zraven sam Pirc, v kojega črni
bradi so se gotovo lažje vjcli njeni očesni
žarki, kakor na obrazih nedoletnih fantov a la
Groma in drugih. Dasi so bile nasprotne price
bolj oddaljcnc od g. Golje, kakor od slednjega
predlagane, so kljub temu baje te price na-
tanko sližale besedo „Kerl".

Sodni dvor je verjel verodostojnoati
Dergancevke, Groma in drugih podobnih prifi
in potrdil prvo razsodbo.

Zagovarjal je Goljo v prvi instanci dr.
Ogrizek, v drugi dr. Dermastia, med tem ko
je zastopal časnikarja Pirca dr. Slanc, ki si
je stekcl s to pravdo gotovo kvalitctni rckord
svoje klijentelc.

Značilno pa je tudi za dr. Slanca, da je
hotel zastopati dopisnika tistih listov, kateri
so na nesramen nacin hujskali in napadali
njegovega kolega dr. Žitcka oz. njegovega kon-
cipijenta dr. Ogrizka! Sicer sc jc pa dr. Slanc
celo pri obravnavi sami obnašal vse prej kot
kolcgijalno, ko je dr. Ogrizku, zaslišanemu
kot priči podtikal pričevanje, ki je bilo di
metralno nasprotno z dr. Ogrizkovo izpovedb,
Boy čo jc dr. Ogrizek kot priča nota bei^
pod prisego izpovedal, da mu Golja krivc
ni priznal, bolj je dr. Slanc trdil, da je di '
Ogrizek pričal, da mu je g. Golja krivdo priznal.
Dr. Slanca bi bil v tem položaju dr. Ogrizek
pač opravičeno vprašal, kaj se pravi „vedoma
neresnico govoriti"; vendar dr. Ogrizek tega
ni storil in pokazal, da kljub svoji mladosti
razume več kavalirstva in kolegijalnosti, ka-
kor njegov starejši stanovski sokolega.

Bil je to proces, za katerega se trezno
misleč meščan niti zmenil ne bi. Novomcščani
pa so skovali iz te malenkosti, ki sicer ni
vredna, da bi se z njo človek sploh pečal,
največjo politično afero. Kajti za to malenkost,
da ne rečemo naravnost lapalijo, se je zain-
teresiralo novomeško akademično prebivalstvo,
kot da gre za cast največjega politika.

Seveda če pomislimo, da delajo pri nas
v Novem mestu javno mnenjc ne samo pri
navadnem ljudstvu, ampak veliko bolj pri naši
napredni intelegenci toli časnikarske potencc,
jc pač razumljivo, da je bil na tem procosu

med južnimi in vzhodnimi Slovani. Še dandanes
se najdejo tupatam po Hrvatskom, Srbskem
in Bolgarskem zadruge. A tudi tukaj propa-
dajo in pride čas, ko ne bo več nekdanjc slo-
vansko zadruge. Deljenje zadrug jc kriva po-
gosto prevelika množina članov, novi nazori
o osebni lastnini, prepirljivost žen posameznih
rodbin itd.

Z izgubo samostalnosti se je javni red
popolnoma spremenil. Slovenec je postal rob
nemških gospodarjev, ki so postavili pravice
samo zase. To robsko stanje je bilo tako
splošno, da so rekali: „V sužnosti žive Slo-
veni in da je ime slovenski in slovanski (sclavus)
pomenilo naravnost sužnja.

Slovensko ozemlje se je razdelilo v gro-
fije ali komitato. Oblast v komitatih so imeli
grofje, pobirali so davke, zbirali vojsko in
sodili, upravhjali so tudi kraljeva posestva in
skrbcli za javni red. Postavljal jo grofc kralj
sam, in sicer spočctka iz najve^avnejših do-
mačih rodovin v komitatu. Kakor smo že sli-
šali, je pustil Karol Veliki še nekatere do-
mace kneze in župane, da so plačevali davek
in pomagali Prankom v vojni, toda ta oblast
je bila komaj senca proj.šnje samostojnosti. Časti
jim niso vzeli, nekaj zato, da so mamili z na-
slovom slovenski narod, nekaj pa tudi iz last-
nega dobička, kajti taki knezi so se dali rabiti

frankovski vladi, kakor je bilo drago. Takih
„polomljcnih značajev" je med Slovenci ise
danes mnogo, posebno če se povspnejo ne-
koliko vise.

Po smrti Karola Velikega so prišli na
mesto domačih knezov bavarski grofje. Ta
zadnji odsev politične samostalnosti so izgu-
bili Slovenci okoli leta 828. po nesrečnem
poizkusu vojvode Ljudevita, vladarja panon-
skih Slovencev, otrcsti se tujega gospodstva.
Od tega časa je dolgih tisoč let od najvišjega
uradnika do zakotnega pisaca gospodaril Slo-
vencem tujee, ki se je kakor pijavka zadrl
v naše narodno telo, hotec nam izdreti iše naj-
dražje, narodnost. A v dolgih letih svoje pe-
klenske prakse je uvidel, da je zatiranemu
narodu sam potisnil ob prvem napadu najhuše
orožje v roko, nainreč sveto vero, in od tod
danes ono divje blatenje vsega, kar kolikor
toliko diši po verskem mišljenju našega naroda.

A Korotan se je razlikoval takrat popol-
noma od Bavarskega; imel je svojo narodnost,
svoje običajc in svojo osebnost, zato je trajala
zveza v upravnem oziru le približno poldrugo
stoletje, nastala je polagoma posebna upravna
skupina: „Vojvodina Korožka".

Gospodarji so bili tujci, staro slovensko
pravo je zamrlo in se umaknilo nemškemu,
po katerem je bil krajj neomejen gospodar

zomjje, ki jo je pribojeval z mečem. Poprejšnji
lastniki, slovenski kmetje, so izgubili skoro
vsc pravice do svojega zemljišča. Iz svobod-
nih posestnikov so nastali sedaj najemniki,
užitniki, nekatcri celo sužnji. Zemljišč niso
smeli prodajati ali zapušcati. To pravico je
imcl samo novi gosppodar, nemžki posestnik,
ki je veljal v socialnem oziru več nego slo-
venski podložnik, dalje je imela to pravico
cerkev in v zadnji vrsti kralj sam. Najemuiki
so morali tlačaniti novim lastnikom in jim
dajati desetino od svoje živine in svojih pri-
delkov.

Mnogo domačih knežjih rodovin je po-
mrlo, mnogo jih je bilo zaradi upora prcgnanih
iz dcžele (Pribislav, Činiislav). Njih posestva
so dobili bavarski plemiči. Majhno jo stevilo
slovcnskih plemičev, ki so obdržali tudi pod
Pranki svoja prejšnja posestva in svoje stare
pravice.

Že Karol Veliki je poslal k nam nemških
naselnikov, plemičcv in grofov, in s tem sc
je začela germanizacija slovenskih alpskih
dežel, katero so dovršili solnograški nadškofjc,
ki jih nemški narod ne more prehvaliti zaradi
njihovih zaslug v tem oziru. Tudi cerkvam in
samostanom so darovali Karol in njegovi na-
sledniki po cele vasi, mesta in groiije s pre-
bivalci vred. Priselniki so kolonizirali redko
objjudeno slovensko ozemlje, zgradili so na

gričih in hribih trdne gradove ter začeli tla-
čiti svoje podložnike.

Zaradi prepirov, ki so nastali, ker so po-
samczni oznanjevalci svete vcre mnogokrat
bolj gledali na desetino nego na zvelicanje
duš, je Karol Veliki določil 1. 811. za vedno
reko Dravo za mejo med oglcjskim patrijar-
hatom in solnograško nadškofijo. Po mnenju
nekateri'h Nemcev je to glavni vzrok, da je
tekom 1000 let nemštvo prodrlo ledo Drave.

Zelo važno je v narodnem oziru, da se
je kljubu temu konec devetega stoletja udoma-
čila med Slovenci po sv. Mctodu uvedena slo-
venska liturgija; to se jc zgodilo v času, ko
je bil vojvoda Arnulf šc prijazen s Slovenci
in sploh Slovani, kajti le ž njihovo pomočjo
je uj>al priti na nemški prestol. A prekmalu
so solnograški nadškofje s silo zatrli sloven-
sko liturgijo in tudi Arnulf je dvignil ineč
proti Svctopolku baš tcdaj, ko so pridrveli
od vzhoda Madžari, se vrinili med slovansko
plemc, ločili južne Slovane od sevcrnih in za
vedno zatrli slovenski živelj v Panoniji. —
Zopet smo stali Slovenci, kakor nekdaj proti
Obrom, sedaj zdrugimi Slovani proti Madžarom
na braniku zahodne nemške kulture. Vdrugič
je splavalo po vodi upanje, ohraniti podonavje
slovansko. (Vnicenje Velikoiuoravskc države.)

(Dalje Blcdi.)
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tak intorcs, naše novomeško naprcdne akade-
mično izobražene intelcgence.

Značilno je za naše novomeško abderitstvo,
da se lie more povzpeti nad nivo navadnega
cestnega postopača in si mora svojc duševne
potrebe zadostiti magari tudi z največjimi
lapalijami. 0 miscra plebs academical

D o p i s i-
• Prečina. V nedejjo popoldne, 28. sopt.,

je imelo naše katoliško izobražcvalno društvo
shod, na katerem je govoril g. dr. Anton
Ogrizck iz Novega mesta. Lepo štcvilo za-
vednih mož in mladeničev je z velikim zani-
inanjcm sledilo navdušcvalnemu govoru. Go-
vornik nam je povcdal marsikaj tudi o gasil-
nem društvu, ki se snujo v naši občini. Zadnji
čas je že, da dobimo prepotrebno gasilno
društvo, da nc bomo navezani na railost clrugih.

•Društvcni predseduik, veleč. g. A. Šmidovnik,
je poudarjal zlasti tfubezen do kinecke grudc;
baš izobra/. društvo bo skrbelo tudi za to, da
dobi ljudstvo, zlasti naši fantje, Jjubezcn do
kmeckega dela; na ta način je upati, da se
vsaj nekoliko omeji število izseljcncev. Prav
hvaležni smo bili z nedeljskiiii shodom in Ie
želimo, da se g. doktor še večkrat oglasi pri
nas. Možje in mladeniči pa, ki vain je mar
izobrazba, pristopite k prepotrebncmu izobra-
ževalnomu društvu!

Toplice. Odrivali so čas občinskih vo-
litev — pa priti je moral sodni dan tudi za
naše liberalcc. Nekdanji stari ag-itatorji so
oinagali. Potrkali so na razna vrata za po-
oblastilo, priduševali se nad onimi, ki so jib
oddali S. L. St., toda prave korajže ni hotelo
priti med libcralne vrste. Glavarji odločijo,
da se sploli no udeleže. Kako je tudi mogoče,
da bi sc topliški liberalcc ponižal na Dolenje
Šice? Slednjič se zbudi nekdanja gibcnost v
liberalnih udih in liberalci nastopijo procesijo
križevega tedna. Naprej koraka „oni, ki se
ne briga" za volitve, to je tihi, poeasni pred-
sednik vsch živih in ranjkih liberalnih društev.
Nabrani s silo po vseh hišah grcdo skupno
kakor na Turka. Na volišču jim popada vse
orožje iz rok. Po eno glasovnico so oddajali
vsi zbegani. Kdo ne bi vstrepetal pri pogledu
na odločno armado okolicanov. Zato jih ge-
neral zopet hitro zbere in hajd domov. To-
lažijo se, da bo že enkrat drugače. Liberalci
posluh! Sedaj so zmagali sami odločni možjc
S. L. St. v vseh razredih pri inajhnem vašom
odporu. Prihodnjič vas ne bo več med živimi,
ker pade zadiiji fort Toplice. Zato vas že
danes prosimo, zavrzite liberalne Narodove
runjarJTTj—fctrr—a—njimi škodujoto najvoo Top-
licam samim.

Domače
in tuje novice.

Najstarejši duhovnik na Kranjskeni.
Devetdesetletnico je obhajal dne 25.septcmbra
tolesno in duševno zdrav g. častni kanonik
Mihael Tavčar, dekan v Žužemberku. Jubilant
je bil rojcn na Bledu dne 25. septembra leta
1823. I)asi najstarejši duhovnik Ijubljanske
škoflje, je še neumorno delavcn v službi. V
mašnika je bil posvečen 1. 1847.

Nov advokat v Kočovju. V Kočevju je
odprl svojo advokatsko pisarno slovenski od-
vetnik dr. Rajh, ki jc bil nekaj časa v Ribnici.
— V Kočevju bodo v kratkcra ustanovili sloven-
sko Jjudsko .solo, katere dozdaj še niso imcli,
četudi je tarn več sto Slovencev.

Mestna hranilnica v Novoin mestu.
V mesecu scptcmbru 1913 je 181 strank vlo-
žilo 102.463 K 44 h; 105 strank vzdignilo
94.285 K 86 h; torej več vložilo 8177 K 88 h;
3 strankam. se je izplačalo hipotečnih posojil
1650 K; stanje vlog 3,639.422 K 34 h; denarni
promet 593.821 K 22 h. Vseh strank bilo
je 914.

Hranilnica in posojilnica. za Kandijo
in okolico, rogistrovana zadruga z neome-
jeno zavezo, je imela inesoca septembra 1913
prometa 138.475 K 71 h. Vložilo jc 134 strank
31.638 kron 37 h. Dvignilo jo 148 strauk
31.419 kron 84 h. Posojil je bilo danih 34
strankam 26.800 kron. Zadruga šteje sedaj
2278 zadružnikov.

Beželni odbor kranjski je v svoji zadnji
seji podelil za gospodinjsko šolo v Smiholu pri
Novem mestu V2 gojenkam ustanove in jc
sprejel eno plačujočo gojenko. — V času od
13. oktobra do 17. jamiarja je sklenil dcžclni
odbor prirediti v Kočevju tcčaj za prvo po-
moč pri nesrcčah pri živini. — Nadalje je
odobril deželni odbor zakonski načrt za zgradbo
vodovoda za Stari trg in okolico pri Črnom ĵu
in za uravnavo hudournikov Belca, Suha in
Slamnica.

Iz Kandijo. line tistega delavca, kate-
rega je zadela prod 14. dncvi kap vsled pre-
obilo zavžitcga alkohola pri tukajšnjem trgovcu
Edmundu Kastelicu še do sedaj niso zvcdcli.
Koliko nesrec je povzročil žo ta nesrečni alko-
hol ali boljo rečeno pitje špirita! Kljub tomu
še Kasteliceve irosto ni ta slučaj spamctoval.
Dan za dnem se vidim0 prcd Kastelicevo hišo
na istem prostoru neotesano tolpo pijanih

barab, ki s svojim obnašanjem gotovo ne vpli-
vajo blagodejno na naše šolarjc, ki obiskujejo
šmihelsko solo.

Tz Šinihela. Sedaj suio že Šmihelčani
bolj ponosni, ko vozi žo celi teden po belo-
kranjski zeleznici niali „lukamatija" in pri-
pravlja pot pravi lokomotivi. — Mi sicer po-
zdravljamo to novo zgradbo, z enim pa nismo
zadovoljni. Pri kandijskem kolodvoru so pre-
stavili okrajno cesto inalo nižje kakor je po-
prej peljala. Cesta pa, katera pelje iz Drske
proti Šmihelu, je še vendar ostala ne samo
do kapelice, ampak celo do Sajetove hiše. Se
lc tam se nahaja na novo napravjjona ograja,
ki zabranjuje voznikom nadaljno vožnjo. Dan
za dnem vozijo tudi vozniki iz Drske proti
Šmihelu po stari cesti in še le pred Sajetovo
hišo zapazijo, da ne morejo naprej in z ve-
liko teza'vo rinejo vozove nazaj.

Nič ni tako skrito . . . ! Na progi
Uržno selo - Birčna vas je prišel v roke pra-
vice nek delavec Muznic. Pred kakimi šcstimi
leti je ta delal na Užaku na Ogerskem in
tam ustrelil s samokresom nekega Ličana,
drugo leto ]>a se njegovega tovariža. Slučajno
se jc sešel Muznič na naši progi z delavcem
Maurinom iz Majerleta, ki je tudi nekdaj delal
v Užaku. Ko sta par dni občevala, sta se
sprla in Maurin ga je ovadil orožništvu, ki
ga je odpeijalo v okrožno sodiščo.

Uinrla je v Novem mestu gospa Gregore
po dolgotrajni, mučni bolczni. Bodi ji zemljica
lahka!

Najnovejša zveza. V zadnjem času se
snuje za Novomesto in okolico zveza, kakoršne
še Dolenjska 11 i videla; Zveza se bo imeno-
vala: „Zveza neodvisnih postopačev, „luft-
inženerjev",žurnalistov, mlinarjevinžagarjev."
Kakor je vidcti, bo vsebovala ta zveza vse
sloje neodvisnih Dolenjcev. Raztezala bo svoj
delokrog osobito v Novem mestu in okolici.
Izdajala bo tudi, ako bo dovolj ,.jeruša", svoje
lastno glasilo „Neodvisni postopac", ki bo
veren glas tega neodvisnega ljudstva.

Krok in Co., družbo z omcjenira jam-
stvoin, so prod kratkim ustanovili v Novem
mestu napredni novomeški juristi mlajše na-
dcbudne generacije. Njihov glavni namen je
napadati na najnesramnejši način po javnih
lokalih mirne ,,klerikalceil. Za predsedstvo se
baje poteguje nek nadcbuden belokranjski
jurist, ki je zgrešil mesarski poklic. Sploh se
sprejemajo le napredni avskultantje, prakti-
kantje in koncipijenti.

Nomška oniiku. Te dni se menjavajo
vojaki. Novinci odhajajo z doma. Odpusčeni
vojaki se vračajo k svojemu poklicu. Naši
fantje se pritožujejo, kako naduto ravnajo z
Djiuii nižji prodstojaiki. Iz njihovili ust so no
manjka psovk: „Windische Hunde14 in sličnc
duhtečc cvetke. Poroča se nain, da so neka-
teri topnioarji v Ljubljani zadnjo nedeljo po-
vzrocili kraval na javni ulici blizo ljudske
kopeli. Prišli so v konilikt z državno policijo,
nekatere policiste so topničarji celo ranili.
Vojaki so bili nemškega rodu. Odpust do-
služencev je bil določeu že na 5. oktober, a
radi teh nemških „junakov" je bil kaznovan
ves polk in je moral ostati v vojaščini do
7. oktobra. Mej tern so prihajali že novinci
in zato niso imcli prostorov zanje. Spati jih
je moralo kar po več skupaj, na mizah, v
kleteh . . . in to zaradpar nem.skih prete-
pačev. No, slovenski fantje so potrpczljivi, a
nemška oholost jih preveč zapostavlja.

Usoda tolograiuov. Nedolgo toga je bila
odposlana brzojavka na novomeškem tclegraf-
nem uradu v Semic radi nujne zadeve. Dotični
gospodje pa so po oddani brzojavki prej do-
speli v Semič nego brzojavka. Oez kakih
pet ur pozneje je še le obvestila 0 stvari, ki je
bila zc izvršena. — V drugem slucaju se je
brzojavilo v Ljubljano, naslovljenec je dobil
telegram še le čez par ur — oziroma po nekem
tovarišu še le drugi dopoldan, da ni mogel
vec ustreči naročilu. Vprašamo: Kje tiči v.a-
muda in ali se sploh še izplača ])osluževati
telegrafa, če bi sc z navadno dopisnico skoro
isto doseglo?

K zadnji razstavi v Št. Jerneju. V
nedeljo 12. oktobra bo v St. Jerneju ob 3. po-
poludne poučno prcdavanje 0 povzdigi perut-
ninarstva in prašicjcrejc in sicer v dvorani
kmetijskega društva. Pri tej priliki se bodo
postavile na ogled kokoši stajerskega sulm-
talskega plemena iz perutninarske postaje na
Grmu. Vabimo zlasti na.se gospodarje k obilni
udeležbi.

f Franc Dolinar, ribniški dekan.

Odprta noe in dan KO groba vrata,
a ducva uc pove nobena prat'ka.

Prešern.

Jesen je. Velo listje pada raz drevja.
Slovcscn molk in čudna tišina vlada v sreih . . .

In oglasil se jc mrtvaški zvon in ponesel
čez hrib in plan žalostno vest, da se jc prc-
selil iz tc solzne dolinc v bopo vecuost vi-
sokospoštovani in iskreno ljubjjeni zlatomašnik
Franc Dolinar, ribniški dckan, častni kanonik,
vitez Fr. Jozefovega reda itd.

Franc Dolinar se jc rodil 24. januarja
leta 1841 pri Mežnarju, {lodru/nice sv. Križa
v Poljanah nad Škofjo Loko.Ljudsko šolo je
obiskoval v domači župniji v Škofji Loki, kot
lOletni deček pa je prišel v prvo gimnazijo
v Ljubljano. Ker ga stari.ši niso mogli zdatno
podpirati, jc kot dijak večkrat trpel pomanj-
kanje. Po dovršcnem gimn. studiju jc bil spre-
jet v bogoslovje in je bil 1. avgusta 1. 1863
posvcčen v mašnika. Za njegov poklic so zna-
čilne besede, katere je povedal 0 priliki svoje
zlate mašc: „Ves čas svojcga šolanja sem vedno
mislil edino na duhovski stan. Nikdar v svojem
življcnju se nisem pokesal, da scm postal du-
hovnik. In če bi imel s solanjem še enkrat
pričcti, bi postal zopet duhovnik."

23. avgusta 1. 1863 je daroval novo inašo
v Poljanah nad Škofjo Loko, nato pa je na-
stopil prvo službo v Dragatušu, kjer je bil
kot kaplan do adventa 1. 1864, odkoder je
prišel v Velike Lašče, kjer je služboval do
sv. Uršule 1. 1867. Še kot ribniški dekau je
z vidnim vesojjem zahajal v Velike Lašče,
spominjajoč se preteklih dni. Nato jc odšel
kot duhovni pomočnik k zlatomašniku Aležu
Jcralu v Horjul. Sam se je izrazil, da se mu
dozdeva, da je zato doscgel milost zlate maše,
ker je celih 11 let Ijubeznjivo pomagal sta-
rcmu zlatomašniku. Po njegovi smrti jc postal
horjulski župnik in je vodil 18 let modro in
goreče ondotno župnijo.

Pod njegovim vodstvom je dobila hor-
juljska župna cerkev nove, kamenite oltarje,
novc orglje. Prczidal jo župnišče, sczidal novo
gospodarsko poslopje itd. Za razne zaslugc ga
je horjuljski občinski odbor ob ločitvi izvolil
za častnega ol)čana.

0 sv. Martinu 1. 1896 je prišel kot župnik
in dekan- v Ribnico, kjer je služboval 17 let,
]>renovil župno cerkev, sezidal podružnico v
Hrovači itd. Ob šestdcsctletnici Nj. Veličanstva
je bil odlikovan s križcem Franc Jozefovega
reda, 1. 1909 jo postal častni kanonik, 3. avg.
t. 1. pa je obhajal svojo zlato maso. Ob tej
priliki ga je imenovalo 5 obcin za častnega
občana, ribniška duhovščina in Marijina družba
pa mu je poklonila krasne darove. Predvcčcr
zlate maše je bila v Ribnici velika razsvet-
Ijava. In on sc je vozil po trgu. Solze vidnega
veselja so mu pomocile lice, a vines pa je
padla grenka kap ĵa spoznanja: Vse je min-
yivo na tem svetu . . . .

23. septembra se je oglasil mrtvaški zvon
in ponesel žalostno novico cez hrib in plan,
da mu je smrtni angcl utrgal nit rahlega živ-
Jjonja. Bolehal je že dalje časa. Neprcnehoma
so ga hodile kropit mnozice prijateljev od blizu
in dalcč. Dan pokopa, v sredo dopoldne pa
je zbral ob pokojnikovi krsti toliko ĵudi, da
takega sprevoda Ribnica še ni videla, dasi
marsikdo pomni pokop štirih dekanov. Sj)re-
vod s krsto se je razvil iz župnišča v župno
cerkev. Po električno razsvitljcnein trgu je
viselo mnogo zastav. Pred krsto se je vrstila
solska mladina z učiteljstvom, do 60 duhov-
nikov, domači Orli in tri požarne brambc, za
krsto pa so stopali sorodniki in zastopniki
raznih oblasti. Oerkvcni poslovilni govor je
imel semeniški vodja g. dr. Lesar. Globoko
v srea vseh so segle zlasti one besede, v
katerih je pokojnik izrazil svojo poslednjo
voljo: „Vencc pri svojem pogrebu hvaležno
odklanjam. Toliko bolj pa priporočam svojim
ljubim župljanom, da darujojo za mojo ubogo
dušo mnogo rožnih vencev, svojim mnogim
izpovedencem pa, naj darujejo zanjo eno sv.
obhajilo." Duhovno opravilo in cel pogreb je
opravil mil. g. prolat J. Flis. Pred hišo žalosti,
v cerkvi in na pokopališcu v Hrovačevem
pa so prepovali tovariši duhovniki v sree
segajoče žalostinke . . .

Lo križ nam sveti govori,
da zopot vidino so
nad zvczdanii.

Dober duhovnik moli in dela za Jjudstvo,
da se razlije milost in blagoslov nad vsc,
kar je ustvarjenega. „Tako naj nas ima vsakdo
za služabnike Kristusove in delilce božje mi-
losti," je djal sv. Pavel. Zato pa verno Ijud-
stvo vzglednega duhovnika, ki delujo v cast
božjo in splošni blagor v resnici spoštuje in
mu odpira vrata svojih src . . .

Pokojnik si je postavil s svojim blagim
značajem in vsestranskim dclovanjem trajen
spomcnik. Bil je pobožen mašnik, skrben de-
kan, priznan katehct, goreč pridigar, ne-
utrudljiv izpovcdnik, med svojimi tovariši pa
Ijubeznjiv „očka", kakor so ga navadno ime-
novali. Na vprašanjo, zakaj da Ijudje k njemu
tako radi k spovedi hodijo se je večkrat po-
šalil: „Zato, ker sem malo gluh in vseh grehov
ne slišim . . ."

Pokojnik jc bil pravi duhovniški značaj,
ki je vsakemu dobro storil, ako jc le mogel.
Bil je vsem cnak: visokim in nizkim, bogatim
in revnim, starim in mladim, grošnikom in
pravičnim. Zase ni nabiral zakladov. Bil jc
le bogat na dobrih delih. Sv.ojim poslom je
narocil izplačati plačilo za cclo leto in če bi
šc kaj prcostajalo, naj se izroči župni cerkvi
sv. Štefana v Ribnici.

„Blagor mrtvim, ki v Gospodu umro.
Zdaj, rece Duh, uaj pocivajo od .svojega truda,
zakaj njih dela gredo za njimi (skrivn.raz. 14.13.)

Jesen je. Velo listje pada raz drevja,
luci vgašajo in Ijudjc odhajajo. — Slovesen
molk in čudna tišina v sreih . . . ¥r. 1'avšič.

Akademiki, se jasni!
Kar smo Vam prorokovali, se je deloma

žc zgodilo. Komaj so „Dolcnjskc novice" malo
podregalc v vsepodpornisko dijaško akcijo,
smo jih že ujeli.

V „Slov. Narodu" z dne 4. oktobra 1913
poročajo novomcški napredni visokošolci 0
uspehu svoje veselicc in pri tem na prav ne-
roden naein priznajo, kar smo mi prorokovali.
Pravijo sicer, da jim je napad v „Dolenjskih
novicah" še lc oči odprl, mi pa pravimo, da
jc ta napad odkril njihovc prikrito misli. Saj
sami pravijo, da so že skraja gledali to akcijo
s skepso; seveda, ker so se gotovo bali, da
,,klcrikalci" prchitro sj)reglcdajo.

Samo mala notica je zadostovala, da že
smatra novomeški napredni student celo vse-
podpornisko akcijo za ponesrečeno; kaj sole
bo, ko bodo katoliški dijaki toliko „drzni",
da bodo prosili za denar, katercga so sami
pomagali zbrati. Zadostoval bo vsak šc tako
malcnkosten povod, ko bo celokupno libcralno
dijaštvo slovesno proglasilo vsepodpOruiško
akcijo za ponesrečeno in še slovesneje s po-
močjo ,,klerikalcev'' zbrani denar pobasalo.

Novomcški dijaki so bili cclo tako ,,nobel",
da so vabili in prircdili veselico pod firmo
vsepodporniške dijaške akcije, ko so pa že
denar imeli v žepu, so pa nad vse taktično
izjavili, da so veselico priredili le kot na-
predni študentjc in da denarja ne bodo poslali,
kamor bi ga morali, ampak direktno v Gradec,
Dunaj in Prago po lastnem prevdarku . . .

Kaj pa poreče k temu odbor vsepodpor-
nisko dijaške akcije in kaj poreče k temu
naše katoliško dijastvo?

O vremenu.
Vreme v inesecii oktobru bode do 12.

zelo spremenljivo. Potem bo nadalje lopa
jesen, solnčno. in prijetno vreme z mrzlimi
nočmi do 28. — V tem času manj lepi in
cl6 deževni dncvi bodo 18., 22., 23. in 24.
oktober. — Ravno tako deževno in spremen-
Jjivo bode zadnjc tri dni. — Pa naj kdo rečc,
da ne znamo točno napovedovati vremena.

Raznoterosti.
III . redna skupščina „Slovensko Stra-

žo" se vrši prihodnjo ncdeljo, dne 12. oktobra,
ob 3. uri popoldne na Jesenicah. Naj bi se
zbrali ta dan na Jesenicah vsi prijatelji naših
obmejuih bratov. Posebno iz bližnjih krajev,
iz naše lepe Gorenjske, naj vsakdo pohiti na
Jesenice. Iz Ljubljane odhajajo udeležniki z
gorenjskim vlakom ob pol 12. uri dopoldne.

* Nove uinetniške razglodnice. V zalogi
tvrdke lg. pl. Kleinmayer <Sc Fed. Bamberg v
Ljubljani je izšla serija 6 metniških razgled-
nic po slovenskih narodnih ])csmih (1—6). Raz-
glednice, ki jih je naslikal znani umetnik
II. Smrekar, izborno prcdstavljajo vese ĵe in
trprjonjc slovenskega jjudstva po naših narod-
nih pesmih. Slikarju se je posrečilo, da je
s pravim umetniškim razumevanjem v podobi
podal vse mišljenje, ki veje iz narodnih pesini.
Umetniku moremo k delu lo čestitati in upamo,
da se bodo te krasne razglednice kar najbolj
razširile med slovenskim ljudstvom.

* Slabim lotinain se naš kmet s pra-
vilnim gnojenjem izogne. Dokazano jc, da
je ozimina, katcri se je dobro s Toinasovo
moko gnojilo, veliko bô je prezimila in v obče
veliko bolj kljubovala vrcmenu in škodjjivim
mrčesom. Poleg hlevskega gnoja je Tomasova
moka pri ozimini v dosego najvišjih uspehov
v množini 400 kg na en hektar najvecjc važ-
nosti. Pri gnojenju brez hlevskega gnoja se
poviša ta nmožina na 500 do 600 kg na en
hektar in poleg toga se pridene so primerna
množina kalijcvc soli in dušika.

r Knpcija z dekleti — moderne taj-
nice. Neki Demetrij Mamoli iz Ogulina na
Hrvaškem je pisal več dekletom, ki so iskale
potom inseratov službe, da naj se zglase pri
njem v Trstu. Dekleta so res prišla in on
jo obljubil vsaki, da jo vzame za tajnico z
začetno mesečno plačo 100 K. Povedal je de-
kletom, da njihovo delo ne bode težko in da
ne zahteva nič drugega, kot da so prijazne
z gospodi, ki pridejo v njegov urad. Nekaj
deklet je ostalo pri njem, toda predno so na-
stopile službo, katere bržkotne niti poznale
niso, je aretirala policija na ovadbo nekega
dekleta, ki je spoznalo sleparijo, njihovega
ljubeznjivega gospodarja in ga izročila sodišču.

r Yojsk.i bodočnosti. Kakor vse kaže,
se bodo v prihodnji vecji vojski vojskovali
vojaki tudi po zraku. Angleška država je
skleiiila, da zgradi zračno brodovje raznih
zrakoj)Iovov in letal. Razni pomorski pove\j-
niki so izjavili, da jc bolje opustiti nekaj oboro-
žcnih križaric in na mesto njih pa zgraditi
več raznih zrakoplovov.
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r / idje. Statistika nam kaže, da živi na
celcm svetu 11,483.870 judov ali židov; od
tega števila jih pripada na Evropo 8,876.299,
1,880.579 pa na Aineriko. Največ jih živi na
Ruskem, in sicer nekaj nad 5,000.000. Mesto
New York prekaša vsa ostala mesta s ste-
vilom judov, kajti tu jih' je bilo glasom zad-
njega Jjudskega štetja 905.000, torej bi na-
zivali New York lahko Novi Jeruzalem. V
Londonu jih je nekaj nad 140.000, v Phila-
delphiji 100.000, v Chicagi 98.000.

r 38 l e t p o nedolžnem v zaporn. Dnc
2. avgusta Iota 1877 je obsodilo kazensko so-
dišče v Palermu na Italijanskem poljskega
delavca Erazma Vassalo zaradi nekega umora
na dosmrtno ječo. Že poprej je bil celi dve
leti v preiskovalnem zaporu. In pred sodnijo
je sicer zatrjeval, da ni zakrivil umora, toda
to se mu ni verjelo. Še le sedaj se je po-
srecilo sorodnikom umorjenega dokazati nje-
govo nedolžnost. Po 38 letni ječi so ga izpu-
stili in po nedolžnem obsojeni starček se je
vrnil v svojo domovino. Od svojih sorodnikov
jev našel pri živjjenju le še enega svojih sinov.

Zcna in vsi driigi sorodniki so mu med tem
časom že pomrli. Značilno za italijansko justico
je, da mu država ni lo dala nobene podpore,
marvcč je še moral plačati iz svojega prislužka
v kaznilnici celo voznino; vrhu tega še bo
moral izvrševati tkalsko obrt, katcre se je
priučil tekom svojega dolgoletnega zapora.
Pri odpustu iz kaznilnice jc rekel, da rade-
vojje odpusča vsem, ki so zakrivili njegovo
krivično obsodbo.

Loterijske števiike.
TRST, 24. septembra 3 33 89 54 62
GRADEC, 1. oktobra 2 8 33 69 89
TRST, 8. oktobra 23 14 89 76 21

Dražbeni ohlic. ^ p
One 14. oktobra 1913 prcdp. ob polu 10. uri bo pr i

tem Hodišcu, v izbi št. 8 na podstavi odobronih pogojev
dražba aledcčih nepremičnin: k. o. ZajCtjivrb, a) vl. sst."
77 stavbi^če, njiva, gozd; b) vl. St. 78 zidanica, vino-
grad; c) vl. št. <>79 travuik. Ccnilna vrednost ad. a)
5568 K 30 h; ad b) 1094 K 70 h; ad c) 340 K 40 b.
NajmanjŠi ponudok ad a) 3712 K 18 h; ad b) 729 K
80 h; ad c) 22(! K 88 h in pritiklinc kot par volov in.
različno gospodarsko orodjc v cenilni vreduosti 802 K.
Pod najnianjšim poaudkom so ne prodajc.

C. kr. okrajna sodnija Rudolfovo odd. II.,
dne 2. aepteinbra 1913. 185

Stcckcnpferd-ovo
:-: lilijino mlečno milo :-:

od Bergmann & Co., Teschen a. Elbe
osfane slej ko prej ncdosegljivo srcdstvo proti
pčgani, kakor tudi neobbodno ])otrcbno za raeijo-
nalno gojitev kože ter nežnosti, kar neovrgljivo
dokazuje nebroj, vsak dan nam doslih zabvalnib
piscm. Dobi so po 80 v komad v lckarnah, drožcri-
jab, prodajalnab di.šav i.t. d. Istotako scpriporoea
JJcrginannova lilijina krcma „Manera" kot. čudo-
vifo Hrcdstvo za gojenje nežnili rok; dobi se v
tubah a 70 v povsod. 45-21-16

V brezolkoholni gostilni
V R u d o l f o v e m na glavnem trgu v hisi
g. pi. Eichtenau ysaki dan in vsaki eas
nirzlo in gorkc pijačo t e r jedi la po jako
nizki ceni. l iela in crnii kava po 12 h,
čokolada 20, čaj 16 li i td .

Gostilna se jako priporoča sl. občinstvu
tudi z dežele, ker se lahko po ceni zajutrkuje
in obeduje. 1 8 < J

Stanovanje
z več sobami na zračnem kraju v blizini ka-
piteljske cerkve, z velikim vrtom je od 1. dec.
naprej oddati. Več pove iz prijaznosti uprav-
ništvo „Dol. Novic." 181-0-2

s s Veliki, dolgi : :

se želi vzeti v najem. — Ponudbe naj se
pošiljajo pod naslovom: 188

Yeliki lokal, poštnolcžočo KudoH'ovo.

Dva učenca
se takoj sprejmeta iz poštene hiše, ki imata
veseljc do mesarske obrti v starosti od 14
do 18 let pri Jernej-u Fabjan-u v Novem
mestu. 191-3-1

D= Josip Strašek
se je preselil

1 ^ v lastno hišo ~ W
poleg ženske bolnice.

Kovoshep pomocnika in
encgfl ucenco ~wm

sprejme takoj Leopold IJaudek, kovač v
Podhosti p. Toplice. 182-3-1

Iz proste roke se proda ali 187-3-1

mlin ali posestvo
rajc pač posestvo brez mlina. Mlin je nov pri Go-
lem, župnija St. Jerncj. —^ Vcč so izve pri A.
Antončiču, Praprečo št. 3. Št. Jernej, Uolenjsko.

p°'k"j*j V O Z
dobro ohranjen, rumen, iz jesenovega lesa,

je ceno na prodaj.
Knez Auerspergov gozdni urad Y Soteski.
Pošta Straža, Kranjsko. 17«

„NUISOL"
od Bergmann & Co., Tetsclien a. Elbe jc iu
ostane BIOJ ko prqj ncdosežon, kot presenctljivo
naravno barvilo bis in brk. Dol)i sc plave (blond),
konstanjevc in cirno barvc stcklcnica ]io K 2'50
v lokiirnab, drožcrijah in brivnicah. 45-10-U

Motop-holo
se takoj proda. Natančneje poue upraua Dol. Nouic.

Graščina Srcbniicc pri Rudolfouem odda
." . drva v polenih ••-

(Scheitholz)
in krepclcih (Priigclholz) in nadalje
druge odpadke (v debelosti do 7 cm.)
Cena: Kubični meter drv v polenih postav-

ljen v Rudolfovo ali v enaki daljavi
kakor mesto odgozdaležeče kraje 7 K.
Krepclci kubicni meter . . . . 5 K.
Drngi odpadki (v debelosti do 7 cm),
katere si pa ima kupec sam nasekati,
na lieu mesta v gozdu voz po -* li.

Naročila sprejema

i Ho-3-1 Oskrbništvo Srebrniče.

Išče se 184-0-1

zastopnik in prodajalec

bpiketoo
za Dolenjsko.

= Zaslužek okolu 20°/o. ^ s
•*» Več pri St. & C. Tauzher

v Ljubljani. "WB

Sprejme se T&ÖQn,QO WC Yajenca
požtenih kmetskih starišev in ki ima veselje
do steklarske obrti in mešano trgovine pri
tvrdki Franc, Kenda, v Nov. mestu. 175-0-2

Mlin ^ želi vzeti v najem
I ali na mero.
" Kdo? Pove uprav. Dolenj.

Novic proti znainki 10 v.

Oskrbništvo Ruperčvrh
pri Rudolfovem

sprejme S C K s t C C za izdelova-
nje bukovih pragov (švelarjev)
v gozdu v Gorjancih. Plača 65 vinarjev od

vsacega j)raga. 170

Staaovanj o
obstoječe s treh sob v pritličju, s pritiklinami,
se odda takoj stranki brez malih otrok.

Poizve se pri Ani Dorganc v Kandiji
Štev. «J7. 154-0-3

Proda se iz proste roke

!! Posestvo ! !
obstoječe iz hiše, vrta, njive in iz dveh delov do-
bre hoste. Hiša leži poleg deželne ceste v Jurki
vasi h. .št. 29 pripravna posebno za kako obrt.
Poleg hiše je vrt s sadnim drevjem in takoj zra-
ven njiva kake 4 mernike posetve. En del hoste
je snirckovina drugo pa hrastina in bukovje.
Kupci naj se oglasijo pri Janezu Kramaržič
])oscstniku v Dol. Straži 07. 173-2-2

Ruperšha gostilna
pri kolodvoru „Birčna vas"

se odda v najem od 22. oktobra naprej. Ogla-
siti se je pri oskrbništvu v "Ruperčvrhu, pošta
Kandija. 178-0-2

Tri ssscstva
z lepimi hišami z vodnjaki, z Yec parce-

lanii vinogradoVj z vso vinsko pripravo,
z letino ali brez letine, s hostami,

so takoj na prodaj na Trski gori.
Natančneje pove J o s . Rakar,

posestnik Trška gora, pošta
179-2-2 Št. Peter pri Nov. mestu.

iz dobro hiše takoj sprejme manufakturna trgo-
vina J o s . OgoroutZj Novo mesto. 180-0-2

Keil^ lak
najboljši lak za tla iz melikcga lesa.
Keil-ova bcla prevlaka (glazura) za uiiiivalue

inize 90 v.
Koil-ova jiasta za f'cvljo BO v.
Keil-ov bik za zlatenjc okvirjcv 40 v.
Xeil-ovo lcščilo za jiodc 90 v. '
Kcil-ov lak za klobukc v razlii'nih barvah ima

vedno v zalogi tvrdka:
J. Picck, Novo mesto.

Crnomelj: Anton Zuie.
Idrija: Val. Lapajne.
Kamnik: T. Petek.
Kočevje- Franz Lo,\.
Kranj: Franc Dolenc.
Ljubljana: Leskovec & Mcden.
Skofja Loka: U. Zi>on.
Zagorjc: Rib. E. j\Iihcl<Me.
Radovljica: Otto Homan.

Najboljse urejena

TISKilRHi)
no Dolenjshem, hi izgotauljo
osahourstne tishouine točno
:: in lično, je turdha ::

] . Krojec nasl.
v Novem mestu,

hi ima tudi prav dobro
ss :: UPBjeno :: ::

hnjipveznico,
hi izuršujB usa napadna,
hahor tudi nsa najfinejsa
dela solidno, toino in ceno.

1531 Tomasova žlindra
z ZVEZDINO ZNAMKO se uporab^a zlasti o jesenski setvi na vsakteri zcmjji

z najboljšim uspehom. Kolikor težja je zeinlja, tem preje in močneje
naj se gnoji s Tomasovo žlindro. Zajamceno u-ista ter polno-vredna

A Tomasova žlindra z zvezdino ziiamko se prodaje le v plom-
- ^ A ^ F ' biranih in z našo vpisano varstveno znamko zaznamovanih

i S k L vrečah. Dobiva se v vseh po naših lepakih z zvezdino
Stern^^Marke znamko zaznamovanih prodajalnah.

Tvornica za Tomasovo žlindro
G. m. b. H. Berlin W.

Svari se jircd nian.jvmliiitn blu^oin

Popolnoma vorno noložen denar
Hranilnica in posojilnica za Handijo in ohoiico

reg. zadruga z neomejeno zavezo

y lastnem domu v Kandiji
sprejema hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali
ne, ter obrestuje po

i ^ - 4\% ~W® l"°"17

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama
iz svojega plačuje.

Za branilne vlogc kakor za VBC posojilnif.no obveznosti —
jamči poleg rczcrvnega zaklada in dcležcv čcz 2200 zadružnikov z
vseni Bvojini prcinoženjein. 1/. toga so razvidi, da malokateri dcuarni
zavod nudi toliko variioati kakor kandijanska hranilnica.

Izdajatelj in založuik Urban Horvat. Odgovorui urednik Ivan Zalar. Tisk J. Krajec nasl.


